краткие тексты  лекций по философии

1. Мировоззрение. Понятие. Исторические типы и классификация

Мировоззрение есть система наиболее общих представлений о мире в целом и месте в нем человека. М. включает в себя две относительно самостоятельные части: мировосприятие (мироощущение) и миропонимание. Мировосприятие связано со  способностью личности познавать мир на чувственно-наглядном уровне. Миропонимание формируется на основе процесса и результатов познавательной и практической деятельности человека. По социально-политической характеристике мировоззрение может быть тоталитарным, авторитарным или демократическим. По форме общественного сознания М. м.б. философским или религиозным. В свою очередь философское М. м.б. материалистическим  или идеалистическим. В познавательном отношение оно м.б. догматическим или скептическим. С точки зрения целей и смысла деятельности М. бывает либо коллективистским (альтруистским), либо индивидуалистическим (эгоистичным). С  точки зрения эмоциональной окраски – оптимистическим или пессимистическим.      

2. Специфика и функции философии.

Философия как способ и форма духовной деятельности людей является наиболее древней частью общей духовной культуры человечества. Само название «Философия» переводится с древнегреческого как  «любовь к мудрости». Философию всегда интересуют центральные, коренные проблемы бытия. Во все времена Ф стремится использовать наиболее общие методы и способы познания, которые она разрабатывает самостоятельно или берет их из других областей духовного производства, главным образом, из естествознания. Философия и  наука – понятия не тождественные. Философское знание может выступать не  только в научной, но и в донаучной и  даже в заведомо ненаучной  форме. Функции Ф: 1) теоретико-познавательная; 2) духовно-практическая (формирование убеждений); 3) познавательная; 4) коммуникативная; 5) критическая; 6) аксиологическая (оценочная).

3. Философия и наука.

Специфика философии состоит в том, что будучи фундаментальной наукой она, в то же время, являет собой нечто значительно  большее, чем наука. Философия – это  еще и мировидение,  учение о нравственности,  красоте, смысле жизни, т.е. ядро всей  духовной культуры общества. Научный статус Ф отличается такими особенностями, как всеобщность (универсальность) её  положений, ориентация на постижение бытия в целом, обращенность к человеку. Наряду с этими особенностями Ф как наука характеризуется также следующими качествами: 1) рациональность философского знания; 2) доказательность философских положений; 3) многообразие философских направлений.    

4. Генезис философской мысли: античность, средние века и Возрождение.

Античность: Ф представляла собой единую, нерасчлененную, универсальную науку, включавшую не только философские, но и все другие знания,  известные людям той эпохи, т.е. Ф  была «наукой наук». Средние века: Ф -  «служанка богословия», т.е. Ф имеет теоцентрический характер. Эпоха Возрождения выдвинула гуманизм как центральный принцип философии. Началось выделение частных наук из философии. 

5. Философия Нового времени (Р. Декарт, Ф. Бэкон).

Философы Нового времени выдвинули новые вопросы: Каков путь познания? Какую роль играют разные способы и методы познания? Что важнее – эмпирический опыт или теоретическое познание?

6. Немецкая классическая философии. Философские позиции И. Канта.

Проблема получения знаний с помощью чувств составила центр философской школы сенсуализма(18 в.), а критический анализ возможности познания истины сделался предметом исследования Иммануила Канта. В конечном счете Кант пришел к выводу о существования опытного (эмпирического) и доопытного  (априорного) знания и о невозможности для человека познать сущность  сверхчувственного, т.е. того, что находится за пределами эмпирического опыта, рассудка и разума – это бытие Вселенной, души и т.п.

7. Марксизм как тип философии. Проблема отчуждения в марксистской философии.

Своего рода отрицанием философской объективно-диалектической системы Гегеля была философия антропологического материализма Людвига Фейербаха, которого наряду с Гегелем Карл Маркс и Фридрих Энгельс называли своим предшественником в области философии. Созданные классиками марксизма диалектический и исторический материализм стали официальной философией коммунистических государств. Для философии марксизма характерна открытая классовая (пролетарская) позиция, она рассматривается  как теория, призванная переделать мир. Диалектика связывается с материализмом, а история рассматривается с позиций ее материалистического понимания. К. Марксу принадлежит заслуга в философском анализе проблемы отчуждения человека. В «Капитале» он детально исследовал экономическую сферу, где зарождается отчуждение человека, которое в эпоху капитализма становится почти всеобщим. Оно пронизывает отношение человека к его труду, к собственности, к предметам, которыми он пользуется. Оно распространяется на государство, на окружающих людей, на него самого. Человек построил сложнейший социальный механизм, но вышло так, что его творение противостоит ему и  подавляет  его. Он попал под власть своего создания и больше не властен над самим собой.   

8. Русская религиозная философия к. XIX – н. ХХ в.в.: традиции, особенности, судьбы.

В.С. Соловьёв, Н.А. Бердяев, П.А. Флоренский, Н.И. Федоров, В.И. Вернадский, А.Ф. Лосев. Для абсолютного большинства русских философов характерен идеал цельности, рассмотрение в единстве всех духовных сил человека – чувственных, рациональных, эстетических, нравственных, религиозных. В вопросе об истинности русские философы стремятся соединить теоретический и нравственно-духовный опыт. Космизм:  идея мирового  всеединства человечества и физического космоса.    

9.Основные направления западной философии ХХ в.: философия жизни, психоанализ, экзистенциализм, неотомизм.

«Философия жизни» -  ф. направление, сложившееся в последней трети 19 в в Германии  и Франции. Представители: Ницше, Дильтей, Зиммель, Бергсон, Шпенглер, Ортега-и-Гассет. Основа «Ф.ж.» -  представление о жизни  как о  первичной, фундаментальной  реальности, органической целостности,  предшествующей разделению на  субъект  и  объект, материю и дух, бытие  и сознание. «Ф.ж.» резко  противопоставляет  рациональные и интуитивные формы познания (Ницше, Бергсон), время и  пространство (Бергсон, Шпенглер), природу и  историю (Дильтей, Шпенглер). 

В теоретическом плане классический психоанализ представляет собой фрейдизм (Зигмунд Фрейд в конце 19 в. разработал психотерапевтический метод для лечения психоневрозов, который состоит в выявлении, затем доведении  до сознания и переживании  бессознательных травмирующих идей, впечатлений, психических комплексов).  Представители:  Д. Рапапорт,  Х. Хартман, К. Юнг, А. Адлер,  О. Ранк и др.

Экзистенциализм (от лат. exsistentia – существование) – философия существования – философское направление, акцентирующее своё внимание на уникальности иррационального бытия человека. Экзистенциализм развивался параллельно родственным направлениям персонализма и философской антропологии, от которых он отличается прежде всего идеей преодоления (а не раскрытия) человеком собственной сущности и большим акцентом на глубине эмоциональной природы.

В чистом виде экзистенциализм как философское направление никогда не существовал. Противоречивость этого термина исходит из самого содержания «экзистенции», так как она по определению индивидуальна и неповторима, означает переживания отдельно взятого индивида, не похожего ни на кого.

Неотомизм – философское направление обновленного томизма, т.е. философии Фомы  Аквинского, философа 13 в. Является официальной доктриной римско-католической церкви. Представители:  Э. Жильсон, Ж. Маритэн,  В. Бруггер,  А. Демпф, К. Фабро и др. 

10. Категория бытия, ее смысл и специфика. Основные формы бытия.

Бытие, или реально существующая действительность – исходное понятие в философском осмыслении  мира. Оно носит  предельно  широкий  характер,  охватывая все сущее в мире (материальное и  духовное, природу, общество, индивидуально-человеческое бытие и т.п. – это и  есть основные формы бытия). В понятии бытия отражается убежденность в реальном существовании мира и  самого  человека,  что  является предпосылкой всех дальнейших рассуждений о действительности. 

11. Формирование научно-философского понятия материи.

Поиски единой основы бытия, с которыми  связано само появление  философии в глубокой древности, получили свое отражение в философских понятиях субстанции и материи. Понятие субстанции связано с поисками универсальной, самодостаточной первоосновы бытия, порождающей все сущее в мире. Понятие материи сформировалось в европейской науке и философии в эпоху Нового Времени (17-18 вв.) как объективный аспект бытия. В.И. Ленин в работе «Материализм и эмпириокритицизм» (1908 г.)  показал, что материя – это философское, а не  естественнонаучное понятие:  «Материя есть объективная реальность, данная нам в ощущении».

12. Движение, пространство и время как универсальные формы бытия материи.

Современная философия выделяет и исследует в качестве главных следующие атрибуты материи: движение (развитие); пространство; время; структурность (многообразие и связность материальных форм); отражение (способность  объекта воспроизводить в своих свойствах и структуре особенности взаимодействующих с ним объектов). 

Движение – любое изменение объекта, любой его переход из одного состояния в  другое. Движение -  основной способ существования материи, оно абсолютно, а покой – относителен. Свойства движения – объективность, всеобщность, несотворимость и неуничтожимость, абсолютность. Основные формы движения (по Ф. Энгельсу): 1) механическое; 2) физическое; 3) химическое; 4) органическое  или биологическое; 5) социальное.

Пространство характеризует протяженность и структурность материальных объектов, а также взаимное расположение одновременно существующих вещей. Основные свойства пространства: протяженность, однородность, изотропность (равноправность всех возможных направлений), трехмерность.

Время характеризует длительность и последовательность существования материальных образований в их соотношении с другими материальными образованиями. Основные свойства времени: длительность, однородность (равноправие всех моментов), одномерность, необратимость. 

Общими свойствами пространства и времени являются объективность и всеобщность.    

13. Понятие диалектики. Основные категории диалектики.

Диалектика – учение о всеобщих связях и развитии. 

Важнейшее место в диалектике занимает идея всеобщей взаимосвязи явлений. Взаимные переходы одних явлений в другие есть проявление всеобщей универсальной связи объектов действительности. Все бытие пронизывают универсальные связи. Формой познания универсальных связей выступают философские КАТЕГОРИИ ДИАЛЕКТИКИ (предельно общие «парные» понятия). Это:

1) ЕДИНИЧНОЕ – ОБЩЕЕ. Единичное характеризует отдельный предмет, (явление, процесс), отличающийся по своим пространственным, временным и др. свойствам от других подобных ему. Общее – объективное сходство характеристик единичных предметов, их однотипность или единая связь. Так как нет абсолютно одинаковых предметов, то существует взгляд, что единичного тоже нет. Но, как утверждает диалектика, общее связано с единичным тем, что единичное входит в общее.

2) ЯВЛЕНИЕ – СУЩНОСТЬ. Сущность – внутренняя, глубинная, скрытая, относительно устойчивая сторона того или иного предмета (явления, процесса), определяющая его природу, совокупность черт и другие характеристики. Явление – это внешние, наблюдаемые, обычно более подвижные, изменчивые характеристики того или иного предмета (процесса, явления). Явление всегда выглядит иначе, чем вызвавший его процесс, сущность (например, радуга – преломление света). Маркс говорил: если бы форма проявления и сущность непосредственно совпадали, то всякая наука была бы излишней. Но если бы явление и сущность были не связаны, то познание было бы невозможно. Сущность проявляется в явлении, явление вызывается сущностью; сущность познается через явления.

 3) ПРИЧИНА – СЛЕДСТВИЕ. Причина – взаимодействие между различными материальными образованиями, вызывающее опр. изменения; следствие – те изменения, которые возникают в материальных образованиях как результат их взаимодействия. Учение, утверждающее всеобщность причинно-следственных связей, называется детерминизм; ему противоположен индетерминизм, отрицающий причинную связь явлений.

  4) НЕОБХОДИМОСТЬ – СЛУЧАЙНОСТЬ. Необходимость – следствие регулярных, постоянных причин, выражающее устойчивое в структуре действительности, всегда происходящее только так, а не как-нибудь по-другому. (Движение планет по орбитам, наследование организмами их видовых свойств – примеры необходимости). Случайность – следствие нерегулярных, непостоянных причин, под влиянием которых оно проявляется или так, или как-то по-другому. (Выпадение «орла» или «решки» при подбрасывании монеты; столкновение двух молекул газа и т.п.).

  5) ВОЗМОЖНОСТЬ – ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ. Действительность – это вся совокупность существующих явлений: и объективных, и субъективных. В соотнесении с возможностью действительность – это конкретное бытие отдельного объекта в определенных условиях места и времени; это как бы актуальное (наличное) бытие. Возможность – это потенциальное бытие, это то, что еще не стало наличным бытием, но тенденции его возникновения имеются в действительности (например, это Ваша возможность закончить данное учебное заведение). От возможности следует отличать невозможность – то, возникновение чего исключается закономерностями, присущими действительности (например, повернуть время вспять, т.к. время обладает свойством необратимости; невозможно создать вечный двигатель, т.к. это противоречит закону сохранения энергии и т.п.). Выделяются 3 вида возможностей: формальная – это все то, что может мыслиться непротиворечиво; абстрактная – это возможность, не противоречащая законам, но которая не может быть реализована, поскольку в данное время для этого нет необходимых условий; реальная – такая, которая подготовлена самим ходом развития и вполне может превратиться при данных конкретных условиях. Однако, не все реальные возможности переходят в действительность!
14. Основные законы диалектики.

Ядром диалектики является ЗАКОН ЕДИНСТВА И БОРЬБЫ ПРОТИВОПОЛОЖНОСТЕЙ, вскрывающий самое основное в развитии – его источник – ПРОТИВОРЕЧИЕ  как взаимосвязь противоположностей. Противоположности – это такие стороны, моменты, предметы, которые одновременно: а) неразрывно связаны; б) взаимоисключают друг друга; в) взаимопроникают и (иногда) переходят друг в друга. К числу противоположных явлений можно отнести: (+) и (-), интегрирование и дифференцирование (в математике), ассимиляция и диссимиляция (биология), прогресс и регресс, материально и идеальное и т.д.


Формула закона: «Разделение на противоположности, их борьба и разрешение». Таким образом, развитие – это борьба противоположностей; это процесс возникновения, роста, обострения и разрешения многообразных противоречий, среди которых главную роль играют внутренние противоречия данного предмета или процесса. В результате имеем философскую цепочку: тождество – различие – противоположность – противоречие – борьба – развитие. 

ЗАКОН ВЗАИМОПЕРЕХОДА КОЛИЧЕСТВЕННЫХ И КАЧЕСТВЕННЫХ ИЗМЕНЕНИЙ вскрывает механизм развития: постепенное накопление количественных изменений в определенный момент необходимо приводит к коренным качественным преобразованиям (скачкам), к возникновению нового качества, которое, в свою очередь, оказывает обратное влияние на характер и темпы количественных изменений. Например, переход воды из одного агрегатного состояния в другое в зависимости от изменения температуры, давления; превращение одних элементов в другие в зависимости от изменения величины заряда ядра атома.

Свойство – проявление данного объекта в его отношениях с другими объектами.

Качество –функциональное единство важнейших свойств материальных объектов, характеризующих их отличие от других предметов и их структурную определенность.

Количество – выражение объективной степени различия предметов по однородным свойствам, характеризующим пространственные размеры, длительность, темпы (ускорение, замедление) и т.п.

Мера – некоторый объективный интервал количественных характеристик, в рамках которого может существовать данное качество, не превращаясь в другое. Например, вода: 0        100, выше или ниже – другое качество (агрегатное состояние) – соответственно пар или лед.


Переход (скачок) из одного качество в другое всегда связан с нарушением меры: сначала идет количественное накопление до границы меры –-- скачок –-- новое качество. Скачок бывает 2-х видов: скачок-взрыв (изменяется вся система) и постепенный скачок (поочередно изменяются отдельные части системы).

ЗАКОН ОТРИЦАНИЯ ОТРИЦАНИЯ (ДВОЙНОГО ДИАЛЕКТИЧЕСКОГО ОТРИЦАНИЯ) выражает поступательный, циклический, преемственный характер развития и его формулу: «спираль» а не «круг» или «прямая линия»; повторение на высшей стадии некоторых свойств низшей стадии (возврат якобы к старому). При этом развитие предстает как процесс, как бы повторяющий пройденные уже ступени, но повторяющий их иначе, на более высокой основе. Примеры циклического развития: зерно --- растение --- новые зерна; Д --- Т --- Д; тезис (утверждение) --- антитезис (его диалектическое отрицание, а не полное отбрасывание) --- синтез (единство тезиса и антитезиса); теория ---практика ---новая теория и т.п. 


Каждый цикл – это виток в развитии; спираль – это цепь циклов.

Действие закона обнаруживается не в каждый момент, а лишь в целостном, относительно завершенном процессе развития. Существуют два типа отрицания: деструктивное (полное отрицание преемственности с предыдущим этапом развития системы; при этом развитие прекращается, система уничтожается) и конструктивное, которое обеспечивает преемственность с предыдущим этапом развития.

15. Понятие и сущность сознания. Природа отражения. 

Сознание – важнейшая категория  философии, обозначающая человеческую способность идеального воспроизведения действительности. Сознание выступает в двух формах: индивидуальной (личностной) и общественной. В  философии объективного идеализма сознание выступает как самостоятельная сущность, творящая мир. В материализме сознание выступает как высшая форма отражения высокоорганизованной материи, как субъективный образ объективного мира. Отражение – свойство материальных систем  в процессе взаимодействия воспроизводить посредством своих особенностей особенности других систем. 

16. Познание как предмет философского анализа. Субъект и объект познания. Типы познания. Теория истины.

Современное научное представление о познании исходит из  того, что существуют три главные сферы (главные области) познания: мир природы от космоса до элементарных частиц; мир социума (общества) как мир материальной и духовной культуры, который создан людьми в процессе предметной деятельности и общения; мир внутренней жизни человека, его мыслей, чувств, интуиции, переживаний, эмоций и  представлений. В философии познание этих трех сфер осуществлялось с точки зрения взаимодействия субъекта с объектом познания, в процессе которого исследовались ощущения, восприятия, представления,  понятия, суждения и умозаключения и выявлялся механизм перехода от незнания к знанию. При этом философы уделяли пристальное внимание проблеме методов и форм познания, стремясь найти наиболее универсальные и эффективные из них. Широко использовались  такие методы, как индукция и дедукция, анализ и  синтез  и др. Современная наука использует  новые эффективные методы: системный подход,  структурно-функциональный анализ, математическое моделирование и др. 

К основным формам (типам) научного познания относятся: проблема, гипотеза, факт, закон, научная теория, научная картина мира. Научная проблема – определенное противоречие между теорией и практикой или между различными составными частями теории. Гипотеза – предположение о возможных причинах возникновения проблемы и способах ее разрешения. Научные факты – результаты целенаправленного наблюдения (экспериментирования) над объектом. Научные законы – положения, отражающие объективные, существенные, устойчивые связи и качества явлений действительности. Научная теория – система обобщенного, достоверного знания, описывающая и объясняющая определенную предметную область. Научная картина мира – обобщение множества теорий, описывающих существующие формы бытия. 

Под истиной понимается соответствие знания своему объекту. Главными качествами истинного знания являются его объективность и конкретность. Под абсолютной истиной понимается знание, отличающееся полнотой, точностью, достоверностью и не опровергающееся дальнейшим ходом познания (закон сохранения энергии, точно установленные даты исторических событий и пр.). Относительная истина – знание, которое отображает объект неполно, неточно, приблизительно. Критерии истины: ясность и отчетливость; общественная практика; логическая непротиворечивость знания; взаимосогласованность нового знания с уже существующим, достоверно доказанным знанием; совместимость (совпадение) сведений об объекте, полученных различными путями независимо друг от друга.

17. Природа как предмет философского осмысления. Взаимоотношения 

природы и общества. Глобальные проблемы человечества.
Природа существует вне и независимо от человека, а человечество существует в природе и в существенной зависимости от нее. Природа вечна, человек и человечество – конечны. В этом проявляется генетический приоритет природы по отношению к обществу. Ценностное отношение человека к природе на протяжении всей его истории не было неизменным. На начальном этапе человеку было свойственно почитание природы, рассмотрение ее как совершенства, гармонии. В Средние века природа и человек как бы уравновешиваются, т.к. считалось, что всё – в руках Божьих. Начиная с эпохи Возрождения самоуверенность человека в его отношении к природе растет, он склонен видеть себя сотворцом природы. В Новое время  формируется утилитарно-прагматическое отношение к природе, которое продолжается до середины ХХ в. Со второй половины ХХ в. складывается новый тип ценностной позиции – сбалансированное соотношение потребностей общества и возможностей природы, признание того факта, что само человечество – часть природы. Глобальные проблемы – совокупность проблем, от которых зависит сохранение человеческой цивилизации, – возникли в процессе нарастания противоречий во взаимоотношениях между человеком и природой. Это экологическая проблема; проблема ресурсов; демографическая и продовольственная проблема; проблема угрозы терроризма. 

18. Проблема человека в философии, его биосоциальная природа. Проблема жизни и смерти

Философское знание о человеке отличается тем, что в нём естественным образом соединяются непреходящее, вневременное и неизменно актуальное. Это обусловлено тем, что ядром такого знания являются вечные проблемы человеческого бытия, в том числе вопрос о происхождении человека. Современная естественнонаучная теория антропогенеза, заложенная Ч. Дарвином, полагает, что ведущими факторами становления человека стали труд, членораздельная речь и нравственность. Природа человека – это его стойкие, неизменные и общие для всех людей анатомо-физиологические черты, а также общие задатки и свойства, отражающие его особенности как живого существа: разумность, прямохождение, членораздельная речь, специфические анализаторы, темперамент и т.д. В понимании природы и сущности человека одно из центральных мест занимает проблема соотношения биологического и социального. В философии имеются две основные точки зрения: биологизаторская, в которой подчеркивается значение прежде всего природных, врожденных качеств человека, его близость к животному миру; и социологизаторская, которая считает, что качества человека определяются социальной средой. Биологические и социальные факторы развития человека находятся в тесной, неразрывной связи и не существуют изолированно. Биологическая природа человека составляет необходимую фазу и предпосылку формирования человеческих качеств, которые становятся действительными только под воздействием социальных факторов. Бессмертие – гипотетическое качество живых существ, имеющее для человека значение высшей онтологической ценности.

19. Понятие личности, её структура. 

Человек с момента своего рождения является индивидом, т.е. единичным природным существом, носителем индивидуально-своеобразных черт. Человеческая природа отличается разнообразием и непостоянством. Можно указать на одно уникальное свойство человека: открытость, незавершенность его как создания. В отличие от других существ он способен преодолевать собственную видовую ограниченность, быть неотторжимой частью живого мира и возвышаться над ним. Причём человеческая деятельность – это единственный способ сформировать себя как Человека, как личность. 


Современные философы утверждают, что человеком рождаются, индивид воспитывается, а личностью становятся. Ответственность за то, какой личностью стал человек, лежит, прежде всего, на нём самом. 


Индивид проходит в жизни через  три хронологические стадии социального созревания личности: от трёх  лет  до двенадцати, от двенадцати  до восемнадцати и от восемнадцати лет и старше.


Личность проявляет себя также в трёх «пространствах» существования: в самом индивиде, в межличностных отношениях и в других людях. Эти «пространства» существуют не изолированно, а образуют единое «пространство».


Становление личности продолжается на протяжении всей жизни человека. Социализация личности – это процесс её вхождения  в социальную среду, приспособления к ней, освоения конкретных социальных ролей и функций, определения собственных идеалов, интересов и потребностей, а также реализация своих жизненных планов и достижения целей. Закономерностью социального формирования человека является соразмерность этого процесса с его природным развитием: можно и в 18 лет стать зрелой личностью, а можно и до 50 лет оставаться ребенком.

20. Общество. Основы философского анализа. Формационный и цивилизационный подходы. Общественный прогресс и его критерии.

Общество – продукт взаимодействия людей, оно существует там и тогда, когда есть взаимопереплетение отношений людей. Философию интересуют вопросы о том, имеются ли какие-либо пределы в развитии общества; каковы источники и движущие силы общественных изменений; в чём заключается смысл истории; какие типы общественного устройства более всего отвечают времени, потребностям людей и пр. В основе философского анализа выделяются по крайне мере четыре подхода к определению основы бытия общества: 1) натурализм (развитие общества определяется природными условиями); 2) идеализм (признание абсолютного приоритета сознания по отношению к другим сторонам человеческой деятельности); 3) материализм (источник развития обществ – в самом обществе, в развитии его материального производства); 4) технологический детерминизм (преувеличение роли в жизни людей материально-технического и технологического факторов). Формационный подход к философскому анализу общества развивал К. Маркс. Он ввел понятие общественно-экономической формации – общества в единстве всех его сторон и отношений на определенном этапе развития. Критерием, отличавшим одну формацию от другой, выступает способ производства (как единство производительных сил и производственных отношений, прежде всего отношений собственности). В соответствии с этим Маркс выделял: первобытное, рабовладельческое, феодальное, буржуазное, социалистическое и коммунистическое общество. Одним из авторов цивилизационного подхода считается У. Ростоу, который вычленяет три стадии истории: традиционное общество, которое характеризуется натуральным хозяйством, сословной иерархией; индустриальное общество, отличающееся от традиционного преобладанием промышленного производства (индустрии), рыночным хозяйством, наличием демократического строя; постиндустриальное (информационное) общество, которому присущ переход от экономики производства товаров к экономике услуг и информации. 

Современная философия рассматривает исторический прогресс конкретно, применительно к разным элементам общества как системы. При этом подчёркивается, что прогресс – это такое развитие общества или его отдельных сторон, которое в основном характеризуется направленностью (восходящее развитие), необратимостью изменений (возникновение качественно новых возможностей, не существовавших ранее). Оценка социального прогресса осуществляется такими критериями, как повышение экономической эффективности общества, степени свободы его членов, его мобильности и уровня согласованности различных сфер общественной жизни. 

21. Понятие культуры. Ее структура и функции. Культура и цивилизация.

Культура – форма существования человека и человечества, в основе которой лежит деятельность людей. Кроме того, культура представляет собой ориентацию людей на определённые ценности. Культура представляется также как область духовной свободы человека. Современные философы подчёркивают, что культура представляет собой совокупность материальных и духовных ценностей. Главная функция культуры – сохранение и трансляция социокультурного опыта от старших поколений к младшим. Другие функции культуры: интегративная, человекообразующая, познавательная, коммуникативная и др. 

В настоящее время понятия «культура» и «цивилизация» рассматриваются как взаимосвязанные, но не тождественные друг другу. Термин «цивилизация» применяется, как правило, для обозначения определенного (конкретного) уровня развития культуры в единстве ее материальной и духовной составляющих. Цивилизация – одна из ступеней в развитии культуры.  

22. Немецкая классическая философия. Диалектика Г.В. Гегеля.

Философия Георга Гегеля считается вершиной немецкой классической философии. Она представляет собой четкую и законченную философскую систему, в основе которой лежит представление об абсолютной идее, которая в процессе своего развития претерпевала первое отрицание и порождала природу, а затем и второе отрицание, что приводило к появлению общества и человека (абсолютного духа). Гегель разработал три закона диалектики: закон  единства и борьбы противоположностей, закон количественно-качественных изменений и закон двойного диалектического отрицания, считая последний – главным законом диалектического метода познания мира.      

23. Основные компоненты общественной жизни.

Способом существования людей в обществе, формой их самоутверждения и развития является общественно-историческая практика, основу которой составляет деятельность людей. Всякая деятельность людей направляется определённой целью. Цель – это как бы идеальный проект деятельности, мысленное предвосхищение её результата. Любая цель отражает объективную потребность людей. Потребность (по Гегелю) – это полагание отсутствующего необходимым. Она выступает внутренним побудителем деятельности людей, источником их поведения и мышления. Важное место в деятельности людей играет интерес – такая особенная потребность, которая характеризует отношение людей к предметам и явлениям действительности, имеющим важное для них общественно значение, притягательность. Бытие общества немыслимо без производства средств жизни (пищи, одежды, жилья и т.п.) – процесса преобразования людьми природной среды с помощью орудий труда. Материальное производство неразрывно связано с духовной деятельностью людей (наука, искусство, литература, образование и пр.). Общественное сознание или  характеристика взглядов, идей, чувств, мнений людей является одним из важнейших компонентов общественной  жизни. Общественное сознание образует в своей структуре уровни общественной психологии (эмоции, чувства, мнения, обычаи, традиции, привычки, побуждения, слухи, мода и пр.) и общественной идеологии (системы теоретических знаний, основное содержание которых составляют осознание и оценка отношения людей к действительности).

24. Религиозные, естественнонаучные и философские теории происхождения человека

Вопрос о том, как и когда произошёл человек, всегда интересовал людей. В рамках первобытных форм религии предки человека усматривались в некоторых животных, растениях и даже в отдельных частях ландшафта. Именно в этом состоит смысл одной из древнейших форм религии – тотемизма. Мифологические предки людей носят в большинстве случаев имена животных, что отражает представление человека того времени о своём происхождении. Позже появляются другие формы религии, объясняющие происхождение человека действием или проявлением воли сверхъестественных сил. Человек – творение  Бога. Такова позиция и современного религиозного сознания. Существуют гипотезы о космическом происхождении человеческого разума. Основы современной естественнонаучной теории антропогенеза были заложены Чарльзом Дарвином. Он первым сформулировал гипотезу происхождения человека от обезьяноподобного предка. В этой гипотезе и до настоящего времени продолжают оставаться  спорными ряд положений. Однако вполне очевидно, что около 300 тыс. лет тому назад на Земле появились неандертальцы, которые относятся к тому же биологическому виду, что и современный человек. Выделение человека из животного  мира было связано с процессом становления существенно новых, специфически человеческих способов деятельности. Важнейшее место среди них занимает труд  и в основе своей коллективная деятельность людей. Именно труд и общение людей в процессе труда способствовали развитию их речи. Считается также, что важнейшим фактором становления человека явились также нравственные требования, устанавливавшие человеческие нормы взаимоотношений между индивидуумами в обществе. Простейшие нравственные  требования образовали тот фундамент, на котором впоследствии произошла надстройка более поздних и более сложных моральных ценностей и норм. Таким образом, труд, человеческая речь и нравственность стали ведущими факторами становления человека. 
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